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În perioada 15-16 mai 2025, la Chișinău, a avut loc Atelierul de lucru în domeniul dreptului de autor:
armonizarea legislației Republicii Moldova cu acquis-ul Uniunii Europene. Organizat de Agenția de
Stat pentru Proprietatea Intelectuală din Republica Moldova (AGEPI) și Oficiul Uniunii Europene
pentru Proprietate Intelectuală (EUIPO), cu suportul proiectului UE “Consolidarea Drepturilor de
Proprietatea Intelectuală” (EU4IP), atelierul a avut ca scop facilitarea schimbului de bune practici și
consolidarea cadrului juridic în domeniul drepturilor de autor, esențial pentru integrarea Republicii
Moldova în Uniunea Europeană.

Evenimentul a reunit experți în proprietate intelectuală, factori de decizie, reprezentanți ai
organizațiilor de gestiune colectivă și utilizatorilor din Republica Moldova, România, Georgia,
Kazahstan și Ucraina, oficiali ai organizațiilor internaționale și naționale de profil, interesați în
promovarea unui sistem efficient și echilibrat de protecție a  drepturilor de autor.

În deschiderea oficială Directorul general al AGEPI, Eugeniu Rusu, a subliniat importanța   atelierului
pentru consolidarea sistemului dreptului de autor și drepturilor conexe și asigurarea unui nivel de
protecție eficientă a drepturilor creatorilor, companiilor și utilizatorilor.  Reprezentanții Parlamentului
Republicii MoldovaDelegației Uniunii Europene în Republica Moldova și  Oficiului Român pentru
Drepturile de Autor (ORDA) au salutat organizarea evenimentului în special în contextul procesului
de integrare europeană și angajamentelor Republicii Moldova de a se alinia aquis-ului Uniunii
Europene.  În acest context, s-a evidențiat rolul proprietății intelectuale în sprijinirea inovării și
creativității, precum și impactul acesteia asupra dezvoltării economice și culturale.

În prima zi a atelierului, discuțiile s-au axat pe constatările studiului privind stadiul actual al
legislației naționale în domeniul dreptului de autor și drepturilor conexe din perspectiva conformității
acestuia cu aquis-ul UE. Studiul realizat de  către experții proiectului EU4IP, Karol Kościński,
președintele Uniunii Asociației Autorilor ZAiKS din Polonia și Ion Țiganaș, avocat specializat în
domeniul proprietății intelectuale din Republica Moldova, a scos în evidență punctele forte dar și
inconsistențele sistemului de protecție a drepturilor de autor din Republica Moldova, experții venind
și cu o serie de recomandări pentru îmbunătățirea acestuia Participanții au abordat provocările
întâmpinate de Republica Moldova în implementarea legislației europene, precum și soluțiile posibile
pentru îmbunătățirea protecției drepturilor de autor inclusiv în condițiile dezvoltării unei piețe
digitale de exploatare a operelor. De asemenea, participanții au discutat despre importanța adaptării
legislației naționale la noile realități digitale și despre impactul acesteia asupra industriilor creative,
inclusiv asupra sectorului muzical și editorial.

Un alt subiect important a fost gestionarea drepturilor de autor în contextul globalizării pieței cu
focus pe licențierea multiteritorială, dreptul de comunicare publică și protecția operelor muzicale în
mediul online. Au fost analizate aspecte esențiale privind retransmisia și injecția directă, precum și
reglementările pentru protejarea persoanelor nevăzătoare sau cu dificultăți de vedere, care se
confruntă cu bariere semnificative în accesul la informație.

A doua zi a evenimentului a abordat provocările legate de gestiunea colectivă a drepturilor de autor
și remunerația pentru copia privată, evidențiind necesitatea unei gestionări transparente și eficiente
a drepturilor colective, pentru a asigura o distribuție echitabilă a remunerațiilor către titularii de
drepturi. În acest context, s-au explorat modalitățile de consolidare a sistemului de gestiune
colectivă, inclusiv gestionarea licențelor multiteritoriale, protecția bazelor de date și a programelor
pentru calculator, precum și aspecte legate de dreptul de închiriere și împrumut.

Atelierul s-a încheiat cu o masă rotundă dedicată provocărilor actuale și planurilor de viitor pentru
alinierea sistemului drepturilor de autor din Republica Moldova cu acquis-ul UE în conformitate cu
cele mai bune practici europene. Discuțiile au subliniat importanța unui cadru legislativ modern și
eficient pentru protejarea drepturilor creatorilor și sprijinirea dezvoltării economice și culturale,
punând accent pe crearea unui mediu competitiv și echilibrat pentru creatori și utilizatori.
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Evenimentul a reprezentat un pas important în eforturile Republicii Moldova de a-și alinia legislația
națională la standardele Uniunii Europene, consolidând astfel cooperarea cu statele membre ale UE
și promovând protecția eficientă a drepturilor de autor la nivel regional și internațional, contribuind
totodată la creșterea atractivității economice a țării și la dezvoltarea industriei culturale.
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